

# 寓言教学:点亮智慧之灯,启迪心灵之窗

怀化市锦溪小学 高珊

**摘要:**寓言是充满智慧的文学体裁,在小学语文教学中对学生思维、阅读和品德养成具有重要作用。本文从寓言教学的重要性与现状出发,探讨其教学目标、方法与创新策略,旨在引导学生在阅读中启迪心智,夯实成长基础。

**关键词:**寓言教学;小学语文;思维能力;阅读能力;品德修养;创新教学

## 一、引言

寓言故事短小精悍,蕴含深刻哲理,是培养小学生语文素养的重要载体。然而,实际教学中常存在重故事轻思维、重结论轻过程等现象。探索有效的寓言教学方法,对促进学生全面发展具有重要意义。

## 二、寓言教学的重要性

### (一)培养学生的思维能力

寓言通过具体形象传递抽象道理。教学中可引导学生分析情节与人物,如《守株待兔》中探讨农夫行为的合理性,训练多角度思考和逻辑分析能力。

### (二)提高学生的阅读能力

寓言语言简练、结构清晰,适合开展朗读、默读、精读等多样化阅读训练。教师可指导学生学习《狐狸与乌鸦》等故事的结构特点,掌握叙事框架,提高阅读效率。

### (三)促进学生的品德修养

寓言蕴含道德教育元素。如《拔苗

助长》传达尊重规律的观念,《狼和小羊》启发对公平正义的思考。通过学习,学生的道德认知与行为规范得以提升。

## 三、寓言教学的现状分析

一是目标定位片面,往往只注重故事讲述和道理告知,忽视思维训练与阅读方法指导;二是教学方法单一,以教师讲解为主,学生参与度低;三是对寓意的挖掘较浅,未能引导学生联系实际进行深度思考。

## 四、寓言教学的目标与策略

### (一)寓言教学的目标

1. 知识与技能:能正确、流利、有感情地朗读寓言,理解内容,复述故事,提升语言表达能力。

2. 过程与方法:通过分析情节、人物与寓意,培养逻辑思维、分析与创新能力,提高阅读速度与理解水平。

3. 情感态度与价值观:接受思想教育,规范言行,培养良好品德。

### (二)寓言教学的策略

#### 1. 激发学生兴趣

多媒体辅助:利用动画、视频生动呈现故事,增强趣味性。如教学《乌鸦喝水》可播放动画,直观展现乌鸦的智慧。

角色扮演:组织学生表演故事情节,如《狐狸和乌鸦》,通过角色体验深化理解。

鼓励创作:引导学生基于生活经验创作寓言,激发想象力与创造力。

### 2. 引导自主探究

问题驱动:设计开放性问题,如《掩耳盗铃》中偷铃者为何被抓?其行为有何问题?引导学生在讨论中自主构建寓意。

小组合作:通过分组讨论,如《画蛇添足》中添足者错在何处?培养合作与交流能力。

### 3. 深入挖掘寓意

联系生活:引导学生将寓意与实际结合,如《滥竽充数》可探讨生活中是否存在类似现象?

深度提问:提出高层次问题,如《叶公好龙》反映了何种社会心理?促使学生进行批判性思考。

### 4. 加强阅读指导

朗读指导:通过重点词句的朗读,体会语言特点,如《亡羊补牢》中感叹句的语气把握。

结构分析:梳理故事脉络,如《守株待兔》的起因、经过、结果,帮助学生掌握叙事逻辑。

## 五、寓言教学的实践案例

以《画蛇添足》教学为例:

1. 情境导入:展示“画蛇添足”图片,引出故事,激发兴趣。

2. 初读感知:学生自由朗读,概括内容,把握大意。

3. 精读探究:引导学生思考为何添足者喝不到酒?错误根源是什么?通过讨论理解“做事实事求是,勿弄巧成拙”的寓意。

4. 拓展延伸:联系生活讨论有无类似行为,并尝试续写或改编故事,促进迁移与创新。

## 六、结语

寓言教学应超越故事讲解,走向思维发展和素养提升。教师需明确多元目标,采用创新策略,引导学生在探究中深入理解,在实践中全面发展,真正发挥寓言启智润心的育人价值。

## 参考文献

[1]陶玉香.核心素养背景下寓言教学的有效策略探究[J].成才之路,2025,(30):109-112.

[2]王德虎.指向传统文化传承的小学寓言教学探索[J].语文世界,2025,(30):28-29.

[3]樊继承.浅析寓言教学中思维能力的培养[J].河南教育(基教版),2025,(10):47.

[4]姚华.比较阅读法在寓言教学中的运用策略[J].江苏教育,2025,(33):83-84.

[5]俞金珍.借力寓言教学,促进学生思维品质发展——以《守株待兔》教学为例[J].全国优秀作文选(写作与阅读教学研究),2025,(04):37-40.

●人物

# 人工智能时代大学生劳动教育浅议

大连理工大学马克思主义学院 李佳仪

人工智能时代背景下,劳动形态与价值创造方式发生深刻变革,但劳动作为人类社会发展的基石地位未变。有些人担心人工智能会完全取代人类劳动,这种担忧虽可理解,但缺乏对劳动本质的深刻理解。

马克思主义劳动观认为,劳动是人类社会存在和发展的基础,是“人以自身的活动来中介、调整和控制人与自然之间的物质变换的过程”。劳动塑造人、发展人,构成了人类赖以存在的必要条件。劳动推动社会进步,这也是历史逻辑与现实需求。农业革命、工业革命、信息革命均以劳动工具创新为标志,人工智能将劳动从体力主导转向脑力与情感主导,催生数据劳动、算法劳动等新形态,这些新形态的实现,依然离不开劳动者的主动性和创造性。智能机器的“自我学习”本质仍是人类劳动的延伸,其价值创造最终归属于研发者与使用者。智能工厂的运维、农业机器人的操作均依赖专业劳动者。

人工智能正在重塑各行各业,对人才的需求也在发生深刻变化。传统的重复性、机械性劳动将越来越多地被机器替代,而对创新能力、批判性思维、复杂问题解决能力等高阶素养的需求则日益增长,影响着大学生的专业选择和职业规划。在人工智能时代背景下,大学生劳动教

育的必要性不仅没有减弱,反而更加凸显。当前部分大学生因过度使用智能工具出现轻视体力劳动的现象,劳动教育仍需通过实践强化“劳动创造价值”的认知。

“十五五”规划明确提出,支持青年科技人才创新创业。中共湖南省委、省人民政府在2025年12月发布的《关于建设年轻人友好省份的实施意见》中明确提出,要“营造劳动创造幸福,实干成就伟业的浓厚氛围”。这份文件把建设年轻人友好省份作为“十五五”时期经济社会发展重点,着力推动解决年轻人关注的就业创业等问题。这些政策导向体现了对劳动价值的充分肯定,并对大学生劳动教育提出了更高的要求。对于如何加强人工智能时代大学生劳动教育,笔者提出如下建议:

**第一,在大学生中强化马克思主义劳动观教育,弘扬劳动精神。**人工智能时代,劳动教育需从“体力训练”转向“全人培养”,构建“技术赋能+价值引领”的教育模式。要在大学生中弘扬中国共产党人精神谱系中的南泥湾精神,激发大学生艰苦奋斗的情感诉求。南泥湾大生产运动中,战士们通过劳动将荒地变为粮仓,体现“诚实劳动”的价值。高校要通过劳动实践课程,如校园农场管理、旧物改造等,让学生体验劳

动过程,培养“劳动光荣”的信念。通过弘扬劳动精神,引导学生理解劳动的本质不仅是物质生产,更是自我实现与社会进步的途径,从而强化“劳动最光荣”的价值观。

**第二,构建理论与实践相结合的课程体系。**高校应该重视劳动教学,设置真实的专业化、职业化劳动场景,如设置劳动教育试验田、社团示范田和硕士博士模范田,这种分层分类的劳动教育基地建设,使不同学生群体都能找到适合自己的劳动实践方式。另外,应打破劳动教育“重理论轻实践”的弊端。例如,开设“人工智能+劳动”课程,让学生参与智能设备研发,理解技术背后的劳动投入,着力打造培养大学生创造性、探索性劳动能力的教学设计体系。

**第三,创新劳动教育评价机制。**高校可引入“劳动积分制”,将集体劳动表现纳入综合素质评价,鼓励学生通过劳动为集体贡献力量。同时,利用人工智能技术记录劳动过程,提供个性化反馈。完善激励机制,鼓励引导大学生参加各类劳动实践,推动大学生创新创业项目库持续扩容与落地转化。

只有从观念上、体制上强化大学生劳动教育,方能固本强基,培养兼具劳动精神、创新能力和社会责任感的新时代大学生。

在洞口县的乡村校园里,她用二十五年如一日的坚守,将青春与爱心倾注在山区的教育沃土上。她辗转两所乡村学校,跨越山水家访、深夜守护学子,以点滴行动诠释“学高为师,身正为范”的深刻内涵。她就是高沙镇柳林完全小学教师李玉艳。

2000年,刚从师范毕业的李玉艳满怀热忱,踏入洞口县杨林中心校。彼时的学校条件简陋,寄宿生多为来自深山的留守儿童。“既然孩子们跟着我,我就得对他们负责到底。”这句朴实的话语,成了她多年来不变的承诺。在这里,她不仅是老师,更是孩子们的“大家长”:深夜举着手电筒巡查宿舍,背起发烧的学生连夜赶往诊所;手把手地教孩子洗衣服;寒冬夜里逐个为他们掖好被角。

深山家访是李玉艳最深刻的回忆。那时通讯不便,得知有孩子想辍学,她独自跋山涉水家访。野狗追赶、道路险阻都未能阻挡她,凭着“不能让任何一个孩子落下”的执着,她劝回了一个又一个濒临辍学的孩子。

2013年,李玉艳调入高沙镇柳林完全小学,不变的是那份爱心与担当。她深耕教学一线,同时承担语文、道德与法治等学科教学,不断以现代教育理念优化课堂,所教班级成绩稳居全镇乃至全县前列。作为班主任,她因材施教,所带班级合格率、升学率常年领跑,两次获评镇级优秀班主任。

25年深耕,她收获了湖南省教育厅“乡村学校从教20年”荣誉证书、洞口县三次嘉奖、高沙镇“优秀教师”等荣誉。但在她心中,最珍贵的是学生的成长:“看到山里孩子走出大山、实现梦想,所有辛苦都值得。”

谈及未来,李玉艳目光坚定:“只要孩子们需要,我会一直坚守这片教育热土,做他们成长路上那束不灭的微光。”

爱如磐石,行若微光  
——记洞口县高沙镇柳林完全小学教师李玉艳  
通讯员 李军